



十三届全国人大四次会议
全国政协十三届四次会议

人民日报
海外版
两会特刊

海外关注

海外侨胞畅谈人类命运共同体——

携手同行，共建更美好的世界

本报记者 贾平凡 严瑜 高乔

今年的政府工作报告提出“积极发展全球伙伴关系，推动构建新型国际关系和人类命运共同体”，这在海外侨胞中引起热烈反响。

侨胞们一致认为，在世界百年未有之大变局下，中国将秉持推动构建人类命运共同体理念，与世界各国携手应对全球性挑战。侨胞们表示，要进一步发挥桥梁纽带作用，把中国构建人类命运共同体的良好愿望传向海外，与各国人民一起建设更加美好的世界。

全球抗疫，贡献中国力量

“全球抗击新冠肺炎疫情的历程展现了构建人类命运共同体的必要性和中国的前瞻性。”美国美东华人社团联合会主席梁冠军说，政府工作报告体现出中国推动建设更加平等、开放的世界的决心，这对当下面临抗疫和经济复苏等多重挑战的国际社会来说，无疑是一剂“强心针”。

“面对疫情带来的共同挑战，中国提出的构建人类命运共同体理念关乎全球治理。”欧亚时报社长、瑞士欧亚集团董事长朱爱莲表示，疫情暴发以来，中国坚定维护以联合国为核心的多边国际体系，为全球合作抗疫作出了重大贡献。

“中老命运共同体是人类命运共同体不可分割的一部分。”老挝中华报社社长吴兴华表示，疫情暴发后，中国向老挝派遣医疗队、捐助防疫物资、援助新冠疫苗……

这些都是中国积极构建人类命运共同体的具体行动。

“疫情期间，中国提出人类卫生健康共同体的倡议。今年政府工作报告中特别提到，推动构建新型国际关系和人类命运共同体。在全球疫情蔓延的眼下，中国这些倡议更显意义非凡。”塞尔维亚丽水商会会长邹军勇说。

“得益于中国的防疫经验，我们在疫情防控上没有走弯路。”毛里求斯瓦岱尔酒店管理学院商业大学汉语老师丘金莲介绍，去年3月，包括毛里求斯在内的24个非洲国家同中国举行疫情防控专家视频会议，借鉴中国经验，推出线上教学等有效举措。“身处其中，我切实体会到中国的实际行动对毛里求斯的积极影响。”丘金莲说。

深化合作，推动互利共赢

“疫情之下，中国不仅为国际合作抗疫提供强大支持，还领跑全球经济复苏。”意大利

“中华楼”中餐厅董事长何建锋说，中国积极发展全球伙伴关系。2020年，中国经济走出一条漂亮的“V”型线，还如期实现了脱贫攻坚目标。作为世界经济复苏的重要引擎，中国的发展成就来之不易，对提振世界经济有突出作用。

“开放合作、共渡难关是世界经济复苏的正道。作为世界第二大经济体，中国经济发展状况对世界经济复苏至关重要。”加拿大西安大略中学院院长吴滨江表示，政府工作报告用一系列数字总结了2020年中国经济社会发展成果，勾勒出2021年施政目标，向世界传递出积极信号。

“进一步缩减外资准入负面清单；办好进博会、广交会、服贸会等重要展会；推动国际物流畅通，清理规范口岸收费，不断提升通关便利化水平。”俄罗斯孔子文化促进会会长姜彦彬表示，“政府工作报告让我们看到，中国实行高水平对外开放的发展思路依然坚定不移，中国开放的大市场将为海外侨胞带

来更多机遇。”

“高质量共建‘一带一路’是构建人类命运共同体的重要实践。近几年，‘一带一路’建设极大推动了非洲国家基础设施互联互通的进程。”南非华人警民合作中心主任李新铸认为，中国积极推进“一带一路”建设，为世界经济复苏开辟了新空间，为国际贸易和投资搭建了新平台，为完善全球经济治理拓展了新实践，为增进各国民生福祉作出了新贡献。

见证参与，汇聚侨智侨力

“2021年，中国维护多边贸易体制与深化双边和区域经济合作的路线图非常清晰，海外侨胞乐见中国在推动国际多边合作上发挥更大作用。”法国国际烹饪联合会常务副主席陈建斌表示，“改革开放40多年来，海外华侨华人的发展与祖（籍）国的强盛紧密相连。我们始终对祖（籍）国抱有坚定信念，而且始终看好中国未来发展。”

“中国发展思路明确坚定，展现出强大的战略定力。践行人类命运共同体理念，中国有乘风破浪的信心和底气。”姜彦彬说，“对海外华侨华人而言，祖（籍）国的高质量发展和高水平开放，就是我们最大的心愿。”

“这些年，我亲眼见证了‘一带一路’倡议在塞尔维亚落地生根的进程。”邹军勇说，“海外华侨华人是中国构建人类命运共同体的参与者、见证者、受益者。我们愿意继续担当桥梁，积极助力‘一带一路’建设深入开展，为中国构建人类命运共同体的恢弘伟业添砖加瓦。”

“在构建人类命运共同体的大潮中，许多侨胞摩拳擦掌，期待大显身手。”何建锋表示，广大海外侨胞愿愿身为“桥”，让地球村文化、经贸、科技等领域的交流合作日益广泛深入。

“作为华侨华人，我们将持续与住在国民众守望相助、共同抗疫，以实际行动在海外谱写中国故事的精彩篇章。”梁冠军说。

记者手记

在采访中历练成长

本报记者 杨俊峰



一个人的一生中有许多难忘时刻，把它们按时间顺序排列，就能勾勒出他或她的成长轨迹。对我而言，2021年参加全国两会报道就是其中一个重要时刻。

在全国人大开幕当天，我和本报的摄影记者赶往人民大会堂。作为一名报道了19年两会的资深记者，他依然像年轻人一样，左手拿着钢梯，右手提着摄影凳，肩上背着包，负重30余斤摄影器材，健步如飞走向会场。这种劲头让我敬佩不已。我向他请教：“在两会拍摄中，怎么抓取精彩瞬间？”“我的窍门有两个。”他告诉我，第一个是站得更高，所以要拿摄影梯；第二个是看得更远，所以要拿长镜头。

初次上会，我内心难免紧张，在做足找热点话题、查背景资料、看历年报道等准备工作后，还是在如何约采访代表委员的问题上犯了愁。就在我纠结之际，一位老编辑帮我出了个招：发动以前采访两会的同事和这次上会的同事一起联系代表委员。我按照他的办法尝试，果然采访十分顺利，我也认识了很多代表委员。经过今年两会报道的历练，我愈加懂得了新闻前辈对我说的那句话：“两会报道，不要单打独斗，你不是一个人在战斗。”

真挚话语打动人心

本报记者 徐佩玉



今年两会是我第一次以记者身份来到人民大会堂，身处会场感受格外深切。丰富多样的新闻报道方式，对上会记者提出了更高要求。白天拍视频、做直播，晚上采访、写稿子，上会记者们也是拼了！

3月7日上午，我作为文字记者记录了全国政协十三届四次会议第二场“委员通道”，委员们发自肺腑的真挚话语令我印象深刻。

全国政协委员、国网安徽宿州供电公司带电作业班班长许启金说：“我们的职责就是保障电网安全运行”“每当看到万家灯火，看到孩子在明亮的电灯下看书写字，看到工人在机器旁忙碌的身影，我们就感觉付出是值得的！”

全国政协委员、江苏省锡山高级中学校长唐江澎在回答记者提问“什么是教育的真谛”时说：“分数不是教育的全部内容，更不是教育的根本目的”“学生没有分数过不了高考，但只有分数恐怕也赢不了未来的大考。”

走出人民大会堂后，我发现唐校长的金句刷屏网络，许启金的发言也获得了网友点赞。果然，真挚的话语总是最能打动人心。

辛苦换得百万流量

海外网 王栋



两会上会采访第一天，我制作的一条视频在海外网各平台的播放量就超过了百万。视频内容为全国人大代表、北京市保安服务总公司职工李勇介绍“关于尽快制定老年代步车相关法律法规的建议”。很多网友表示，这个建议非常及时，切中了社会热点，不能让老年代步车名不正言不顺地上路。也有网友说，盼望该建议能够尽快落实，让老年人好行、好居、好生活。

用辛苦工作换来网友点赞，所有的辛苦都有意义。今年两会，“部长通道”“代表通道”“委员通道”等采访活动在线上举行。我从中感受到，全媒体报道已成为两会新闻的常态。在视频采访室，我带着智能录音笔，采访内容转换成文字同步录入电脑；扛着脚架拍视频、做连线，画面实时回传后方演播室；与编辑对接的微信群里，不但有文字新闻，还有图片报道和短视频……

通过这两次两会报道，我觉得代表委员已经适应和习惯了“云端”采访方式。记者和代表委员虽然是隔空见面，但采访效率更高、发布形式更多元。不少代表委员反馈，云端采访节省时间、直奔主题，视频方式也能更充分地表达观点，迅速回应舆论关切。

影像记录精彩时刻

海外网 谢明



“准备好了吗？开机！”今年两会期间，在全国政协十三届四次会议新闻中心的网络视频采访间，我曾数十次重复这句话。

“全副武装”是我的工作配置。摄影机、照相机、长焦广角标准镜头、LED影视灯、笔记本工作站、灯架、三脚架……从早上8时开工到晚上11时结束，各种设备随时待命。两会期间，我采访委员40余位，录制视频素材累计20多个小时，拍摄图片3500多张。

“马不停蹄”是我的工作状态。安排提问环节、检查网络速度、保障视频连线，每个环节都不能有任何疏漏。视频录制后，我要立刻对素材进行分类整理、格式转码、上传网盘、吃饭、上厕所时间都是抽空抢出来的。

两会报道，我身兼数职。视频采访过程中，我还要担任摄影师，在委员答问的有限时间里，找到最佳的角度、抓拍到最好的表情。为此，我在采访中常常一直举着单反相机，用高速连拍的方式记录精彩瞬间。采访结束后，要花大量时间处理图片，精挑细选，保证质量。

虽然拍摄工作很累，但每每从镜头里看到神采奕奕的政协委员们，我就特别有成就感。能近距离拍摄和展现他们最真实的一面，值得！



广东省深圳市南山区蛇口太子湾邮轮母港。
新华社记者 毛思倩摄

特刊编辑：白天亮 杨凯
叶晓楠 陈振凯 杨子岩 王丕屹
李婕 张一琪 韩维正 叶子
邱海峰 李嘉宝 刘晓金 晨
视觉统筹：潘旭涛